



驾车进停车场换乘地铁到单位，逛街接孩子都方便 地铁站周边建“P+R”停车场

□本报记者 董艳春 文/摄

早上驾车进“P+R”停车场，换乘地铁到工作单位，下班后再坐地铁到停车场驾车回家，这样既畅通又准时的通勤方式仿佛是“一路绿灯”……哈尔滨地铁集团运用地铁车站周边闲置空地，建设了一批“P+R”停车场，引领绿色出行新潮流。

397个换乘停车位

分布在8个地铁车站口

“P+R”(Park and Ride 即停车换乘)模式是现代城市新型出行方式，通过“无缝换乘”模式能够有效减少道路拥堵时间、节约燃油费用，又能缓解城市中心区交通拥堵和停车难等问题。这种多方受益的出行模式，已成为国内外很多大城市解决交通拥堵问题的重要手段。

哈尔滨地铁“P+R”停车场共有8个，分为15个停车区域，共计车位397个。目前，地铁1号线沿线规划停车场2处(哈东站站、学府路站)，停车位147个；2号线沿线规划建设停车场5处(人民广场站、省政府站、省政府竖井站、工人文化宫站、气象台)，停车位218个；3号线一期沿线规划停车场1处(凯盛源广场站)，停车位33个。

逛街、接送孩子

在这里停车比较方便

除上班族换乘停车更省时之外，对于去地铁站附近商圈逛街、学校接送孩子的临时停车来说，“P+R”停车场也十分方便。

学府路站停车场紧临学府凯德商场；凯盛源广场站停车场紧临哈西万达、西城



红场、金爵万象商场，为市民休闲购物提供便捷停车场地。

哈东站停车场紧临第38中学、南棵小学；学府路站停车场紧临哈师大附中、建文小学；人民广场站停车场紧临第76中学、工程小学；省政府站停车场紧临风华小学、风华中学、第9中学；工人文化宫站停车场紧临解放小学、省实验中学、长虹小学；气象台站停车场紧临第86中学、德强学校；凯盛源广场站停车场紧临第69中学，方便家长接送孩子。

换乘停车场

白天时段计时收费

白天时段（8时至20时）实行计时收费，收费标准为：计时收费基础时段30分钟内免费停车，30分钟至1小时收费4元/辆，超过1小时的，每30分钟加收1元，超出时间不足30分钟，按30分钟计价；军车及残疾人车辆实行免费停车。夜间时段（20时至次日8时）实行免费停车。

停车场实行办理半年卡/年卡享最低

8折的优惠活动，办理年卡将额外赠送“P+R”停车场专属卡面的地铁乘车卡一张，可免费乘坐地铁30次。

停车场充电桩 已投入使用

为满足新能源汽车充电需求，“P+R”停车场充电场站建设项目完成。充电桩分布在地铁1、2、3号线8座车站的“P+R”停车场，共计80个停车位。其中，哈东站2号停车场有充电车位10个，学府路站停车场有充电车位12个，人民广场站2号停车场有充电车位10个，省政府站停车场有充电车位8个，省政府竖井站停车场有充电车位8个，工人文化宫站2号停车场有充电车位10个，气象台站3号停车场有充电车位12个，凯盛源站停车场有充电车位10个。

预计充满一辆新能源汽车大约需要30到40分钟。在地铁“P+R”停车场为电车充电，可以享受2个小时免费停车的优惠。



扫码查
停车场位置

上线即火爆！“妈妈岗”挣钱带娃两不误

□本报记者 李玥

这个冬季，“妈妈岗”悄然兴起，不是设立了专区就是开辟了专场，让临近年终岁尾的招聘会现场更加热闹。看到海报上的各类“妈妈岗”，平时忙于照顾孩子、照顾家庭的妈妈们认真记录、详细了解，寻找着适合自己专业、家庭实际情况的工作岗位。在很多用工单位看来，“妈妈们有特殊优势”，“妈妈岗”的探索挖掘不是简单地“打零工”，而是一种多赢格局。

日前，哈市借鉴外省市“妈妈岗”创新做法，由人社、妇联、工会三部门联合印发《关于推行“妈妈岗”就业模式的通知》，推行“妈妈岗”就业新模式，上线即火爆，让更多妈妈们实现了“挣钱带娃两不误”的心愿。

市场潜力巨大 催热培训班

呼兰区灵活就业实训基地负责人滕淑英最近很忙，原因是来了大订单。哈尔滨进入冰雪季，各大景区预订的有“哈尔滨味儿”的小玩偶订单瞬间爆增，冰雪大世界一口气就预订了1万个“大雪人”毛绒小玩偶。有了巨大的市场需求，手工编织培训班自然也格外火爆。

“目前开办了五期‘妈妈岗’手工编织培训班，大概有150多名女性参加培训后，已经进入车间开始工作了。”滕淑英说，一个编织玩偶成品的酬金在5元至18元，培训上岗后的宝妈一天工作时间在6小时左右，不算周六周日，月收入保守估计在3000元左右；如果技艺娴熟的宝妈能编织假发，收入基本在五六千元左右。最主要的是时间灵活、不受空间限制，宝妈们一般早上送完孩子就来上班，下午4时多接孩子回家做饭，可以把工具带回家，边照顾孩子边做点手工。

市就业服务中心人力资源市场处处长李世和告诉记者，“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业，工作时间、管理模式相对灵活，方便兼顾工作和育儿的就



参加培训。

业岗位。在最近一个月的各区、县(市)招聘会现场，都设置了“妈妈岗”服务专区，为她们提供更加丰富、多元的灵活就业岗位和就业场景。各区、县(市)目前已经有一百多家企业参加，提供3000余个岗位。

在滕淑英看来，这些走出家门从零学起的妈妈们真都不容易，孩子生病、老人住院……常要放弃工作，应对家中各类突发状况。尽管困难不少，可宝妈们想再次走进职场的热情依旧高涨，所以她们格外珍惜工作机会，流失率很低。在工作时几乎从不闲着，总会额外多做点打扫卫生、装货分线等“顺手活儿”。



完成订单。

“重返”带来的 不仅是收入

29岁的吴庆在8年后重返工作岗位，反复确认没有打卡要求、拥有“请假自由”、没有周六周日加班后，她决定来上班。生孩子前她做过收银员，不怕吃苦，脑子转得快是同事们给她的评价。“尽管爱人不赞同我出来工作，但我想给女儿做个榜样。”说到这里时，吴庆眉眼间有了些许期待。

“没有一位母亲是全天候的。”负责培训的龙达老师告诉记者，培训了100多位妈妈，从20多岁到40多岁的都有，家里指着这份工资来买米下锅的几乎没有，但他们还是坚定地报名出来工作，能挺直腰杆和“手心向上的日子”告别。工作的日子里，中午从刚开始的“只吃两顿饭”到现在的“点外卖”，从刚开始的聊天内容是孩子到

如今的“附近新开的奶茶店”，她们从过去一人在家躺沙发刷剧打发时间，到如今早上要洗个头出门上班，每人的精神头都在发生着变化，日子过得更有奔头了。

宋美荣的女儿读高一，前几天的一个晚上，正在复习功课的女儿突然搂住正在编织的妈妈，说了句“妈妈，你可真棒，手真巧！”自己有了收入，家中的餐桌时常会有“加餐”，看见老公发了朋友圈“显摆”，那份自豪真不是钱能衡量的。

在培训班、车间里，一些宝妈处成了闺蜜，会在某一天中午约饭、逛街，分享漂亮衣服的链接，也会在家里遇到难事时互相搭把手，把彼此的心愿互相交流。在同事兼闺蜜的帮助下，离异独自带孩子的林蕾办了医保，约上闺蜜明年春天一起学车，等孩子们考完试就去自驾游，去哪儿不重要，重要的凭自己本事想去哪儿就去哪儿。